



2025年4月27日 星期日

责任编辑:张菁 关晨迪

一线职工深情讲述“我与工会”的暖心故事

## 坚实的桥梁纽带 温暖的职工之家

本报记者 王维砚 宋菲涛

今年是中华全国总工会成立100周年。百年初心不改,百年砥砺奋进。中国工会在中国共产党领导下,走过了不平凡的历程,留下了光辉的足迹,成为党联系职工群众的桥梁纽带。

进入新时代,中国工会组织动员亿万职工在中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中充分发挥主力军作用,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗!

连日来,多位一线职工向记者深情讲述和工会娘家人之间的暖心故事,盛赞工会是温暖的职工之家,是广大职工信赖的娘家人、贴心人。

### 有一种温暖,叫工会在身边

黑龙江省五常市职工李雨明和工会的故事开始于2014年的一通电话。

李雨明曾是一名武警战士,他身患重病依然情系世博的故事感动了很多人,他也因此被评为“上海世博会先进个人”。为了给他治病,本就拮据的家庭多了不少“窟窿”。

“你的情况可以申领补助”“有任何困难都可以找工会”……五常市总工会的主动来电,让李雨明心里热乎乎的。

距离五常市约260公里的黑龙江省牡丹江市,是工会送温暖活动的发源地。从1982年开始,这份温暖一直陪伴在职工身边。

给在农村“拉脚”的父亲找活儿干,帮助自己对接医疗资源、给生病的孩子找大夫……每当李雨明遇到难题,工会总是及时伸出援手。李雨明感叹:“有一种温暖,叫工会在身边。”

同样被娘家人暖到的还有在北京的美团外卖骑手高丰。

“我们20多个骑手和工会干部一起包饺子,迎新春。”2023年的年夜饭,高丰至今难忘。

2019年夏天,高丰加入工会组织,没多久,就被贴心的工会服务、丰富的会员活动“圈粉”。2022年,在工会支持下,高丰还报名参加了“骑手免费上大学”项目,在国家开放大学深造。

工会的“热心肠”让高丰印象深刻。“2022年冬天,工会出面与小区物业协商,划出了‘停车位’,解决了我们的‘停车难’。”高丰告诉记者,1个月后,小区附近还新建了供骑手和快递员休息的工会驿站。

现在,高丰所在商圈的不少商家都向骑手推出爱心餐,刷工会会员卡就能享受优惠。“骑车10分钟就有1个工会驿站”,让更多新就业形态劳动者感到温暖触手可及。

### 照亮技能成才路

“随着产业工人队伍建设改革深化,在各级工

会推动下,产业工人的地位不断彰显、获得感不断提升。”皮志勇“复盘”自己从一线工人成长为行业领军人才的工匠之路时,总会提及工会组织的托举。

皮志勇是国网荆门供电公司检修分公司二次检修二班班长,2004年,29岁的他参加了湖北省总工会、国网湖北省电力有限公司举办的湖北省电力职工高技能比武,斩获综合成绩第6名,成功“入驻”省公司人才库。

此后,皮志勇在各级工会组织的岗位练兵、技能比武中表现出色,踏上了技能成才“快速路”。2012年12月,皮志勇劳模创新工作室成立。在各级工会的资金、资源支持下,这间180平方米的工作室成为技术难题的“攻坚室”,创新成果的“转化站”。目前,工作室已攻克2000多个生产技术难题,成功申报46项实用新型专利、5项发明专利。

工会组织也照亮了在他乡务工的邵书芳的成长路。

“学历提升后,收入翻番,在深圳站稳了脚跟。”今年39岁的邵书芳在广东深圳一家传感器制造公司工作。2024年5月,她通过深圳市总工会的“圆梦计划”,拿到了人力资源管理专业的本科毕业证,人生迈上了新台阶。

2017年底,只有高中学历的邵书芳通过工会“圆梦计划”报考了自考专科。2018年9月,她进入深圳市职工继续教育学院财务管理专业学习,“上课都在周末,学校有工会志愿者帮忙照顾孩子,特别适合我这样的‘宝妈’。”

在学校,邵书芳还成为工会志愿者。2021年9月,尝到甜头的她继续攻读本科,并在2022年获评中级职称,成功落户,成为新深圳人。

### 最坚强的依靠

2012年,王国州进入江苏金桐表面活性剂有限公司成为一线操作工。13年过去了,他不仅走上管理岗位,还被评为南京工匠,获得南京市五一劳动奖章。

2018年开始,王国州每月的工资条上多了一笔技能津贴。得益于南京市总工会开展的行业性、区域性集体协商,获得技能大赛第一名享受技师待遇,南京工匠享受高级工程师待遇,南京市职工创新工作室领创人享受每月300元津贴等内容被写进集体合同。

技高者多得、创新者多得,工会组织坚实的依靠,让王国州和工友们对手中的技能饭碗更有底气和信心。



### 劳模工匠参观工运历史展

▲4月24日,正在清华大学进修的大国工匠人才培训营学员参观“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”。在“百名劳模入党志愿书”展墙前,学员们驻足观看。

▶4月24日,劳模工匠代表曹彦生、刘更生和赵会连(自左往右)在参观“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”时,与新中国第一位女拖拉机手梁军的雕塑合影。

本报记者 吴凡 摄



今年3月,南京江北新材料科技园开展区域性(行业)集体协商,王国州作为职工代表全程参与。这次协商,不仅提升了园区化工企业职工基本工资,还提出给予职工技能提升一次性奖补,园区职工的提技热情越来越高。

工会组织不仅帮职工谈“薪”,也为职工护“薪”。

来自贵州的职工曾黔没有想到,短短两天,工会就帮他讨回了5600元工资。

此前,曾黔在福建省厦门市枋湖西二路的一家快递服务站从事快递分拣。由于身体“吃不消”,向站点提出了离职申请,但站点负责人却以“招不到人,工作无法交接”为由,拒绝支付工

资。4月20日,曾黔拨打12351工会服务职工热线求助。

当天下午,曾黔就接到了湖里区总工会劳动法律监督员曾焕生打来的电话。随后,他积极配合曾焕生提供用工协议、打卡记录等材料。曾焕生第一时间联系了站点负责人,并通过“一函两书”制度中口头提醒的形式,推动站点负责人主动与曾黔沟通调解。

4月22日,在湖里区总工会见证下,双方进行线下调解,站点负责人现场向曾黔支付了工资。

“感谢娘家人‘撑腰’,我终于能睡个安稳觉了。”曾黔激动地对记者说。

(本报北京4月26日电)

文案:张小简 制图:张菁

各地开展丰富多彩的活动庆祝全总成立100周年

## 同庆全总百年华诞

## 共享工运伟大荣光

人文化宫人头攒动、热情奔涌。主题歌舞、情景讲述、乐器演奏、快板表演……“惠畅齐鲁 工创未来”山东省文艺惠职工活动在这里热烈举行。这是山东省总工会联合山东省歌舞剧院,为庆祝中华全国总工会成立100周年精心打造的系列文艺演出活动。

随着舞蹈《岱海连天》拉开帷幕,一个个职工奋斗的身影,在舞台上勾勒出工人阶级如山似海的胸怀与品格。原创歌曲《劳动的荣光》引起全场职工自发大合唱,歌咏着劳动者的坚韧与拼搏……

一个个精彩纷呈的节目,传递着崇尚劳动的正能量,凝聚起干事创业的奋斗合力。“这场演出让我感受到了百年工运的荣光,震撼心灵,催人奋进。”职工杨子涵说。

甘肃——

### 推出“庆工运百年六个100”系列活动

近日,甘肃省总工会联合省体育局、省文联、甘肃演艺集团共同推出“庆工运百年六个100”系列活动,在陇原大地全面唱响新时代劳动歌颂。

系列活动包括:开讲百场陇原“中国人大思政课”、征集展播百首职工原创歌曲、征集百篇职工文学作品、开展百场送文化进企业慰问演

▶4月23日下午,西安市劳模精神展示馆,陕西省总工会举办“庆全总百年 迎五星红旗 展劳模风采”主题活动。面对陕西省总申请获赠的天安门广场国旗,全国劳模50后代表窦铁成将“陕西劳模服务团”旗帜,郑重地传递给60后代表徐立平,再依次传递给70后代表秦虎平、80后代表陈思杨。图为劳模工匠代表迎请国旗现场。

本报记者 祝盼 毛浓曦 本报通讯员 鲜康 摄

出、举办百场职工球类比赛和拍摄百位劳模工匠岗位“云讲述”短视频。

活动将组织各级工会干部、党建理论专家、高校优秀思政课教师和劳模工匠,进企业、进车间,讲述百年工运史和工人故事、劳模故事、工匠故事;征集反映工人阶级作出的重大贡献、职工生产生活的改善提升等百首原创歌曲,集中展播;征集小说、诗歌、散文、报告文学,集中推出一批反映经济社会发展的崭新面貌、职工群众建功立业的生动故事;创新编排一批歌舞、小品、相声、戏曲等优秀节目。系列活动将持续至12月底。

上海浦东——

### “五一专线”串起工人“奋斗史诗”

4月22日,春意盎然的黄浦江畔,由上海浦



连日来,为庆祝中华全国总工会成立100周年,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,全国各地工会开展形式多样、内容丰富的庆祝活动,举办工运史展览、开展思政宣讲、组织文艺表演……广大职工和工会干部为百年工运的辉煌成就而欢欣鼓舞,从工运历史中汲取奋进力量,进一步坚定理想信念,汇聚起奋进新征程的强大力量。

北京——

### “匠心独运——劳模·工匠”巡礼展开展

近日,为庆祝中华全国总工会成立100周年,由北京市总工会主办、北京市工人北戴河疗养院承办的“匠心独运——劳模·工匠”巡礼展拉开帷幕。

本次展览分为“匠心耀京城”“世纪华彩”“大工传世”“时代楷模”“群星风采”5个篇章,通过深度融合劳动文化与非遗文化,广泛遴选劳模、工匠的经典之作和梳理他们的奋斗历程,以文字、实物、影音相结合的方式,全方位展现他们身上所体现的劳模精神、劳动精神、工匠精神,奏响“劳动者之歌”。

据介绍,本次巡礼展将持续至10月18日,将接待北京市劳模和先进职工,以及天津、河北、黑龙江等地劳模工匠参观。

山东——

### “文艺惠职工”庆祝全总成立100周年

4月24日,位于山东省日照市环翠路的市工

东新区总工会联合浦东公交公司工会主办、浦东金高公交公司工会承办的“赓续百年荣光 汲取奋进力量”——“五一专线”首发仪式启幕,打造别开生面的“行走的思政课”。

专线的起点——船厂1862曾是中国造船业腾飞的摇篮。从陆家嘴的云端天际线到金桥的智能制造车间,从外高桥保税区的国际物流枢纽到民生码头的艺术新生地,沿途每一处地标都是一部鲜活的“奋斗史诗”。终点站则是浦东工人文化宫的“时代精神”主题展。

在这条专线上,劳模工匠、公交职工、高校学生组成了一支“巡回讲师团”。他们用饱含深情的语言,讲述着浦东工人阶级的动人故事。

(本报记者 赖志凯 李润钊 田国全 康劲裴 龙翔 本报通讯员 赵瑞雪 雷琳)